

ИСТОРИОГРАФИЯ ИСТОРИИ ГОРОДОВ КАРАКАЛПАКСТАНА

Сайманов С. С., кандидат исторических наук

HISTORIOGRAPHY OF THE HISTORY OF THE CITIES OF KARAKALPAKSTAN

Saimanov S. S.

В связи с возрастанием интереса мировой общественности к истории Узбекистана и его государственности, большое место уделяется восстановлению богатой и многогранной культуры народа и на ее основе воспитания в сознании общества чувства исторической правды, исторической памяти, все шире отмечаются юбилеи древнейших городов на территории Узбекистана. Актуальным становится изучение истории городов и городской цивилизации на территории Каракалпакстана.

Современная историческая наука говорит о том, что цивилизация древнего Хорезма – одна из самых самобытных и ярких в Средней Азии¹. Древнехорезмийская цивилизация создавалась в издревле орошаемом водами Амударьи крупном Хорезмском оазисе и связана с оседлым населением, знавшим высокоразвитую ирригацию, земледельческую культуру, имевшим города, государственность.

Ценные сведения о древних городах Хорезмского оазиса мы находим в историческом наследии средне-

вековых ученых Ал-Беруни, Ибн Хордадбека, Наршахи и др.²

О жителях Аральского (Кунградского) владения во время своего правления упоминает хивинский хан Абулгази (1643–1663)³. Большую важность для изучения истории города Кунграда представляют данные хивинских хроник: списки владельцев скота в г. Кунграде, списки кунградцев, получивших денежные награды, данные о сборе налогов в г. Кунграде и т. д., относящиеся к середине XIX в.⁴. В произведениях историков Муниса «Фирдауси-ль-Икбаль» и Агахи «Риязу-д-довле»⁵, содержались исключительно важные сведения о г. Кунграде, в частности о борьбе за независимость кунградского правителя Торемурата-Суфи с хивинским ханом Мухаммед-Рахимом⁶.

Во время своего путешествия в 60-х гг. XIX в. по странам Востока, венгерский путешественник и ученый Арминий-Герман Вамбери летом 1863 г. посетил г. Кунград. Впоследствии, в своих очерках он приводит сведения о подвластных г. Кунграду деревнях, о путях из него

в Хиву и другие данные⁷. Глубоко изучая труды венгерского ученого Г. Вамбери, С. К. Камалов показывает причины столь внимательного интереса путешественника к Приаральскому региону, в том числе городу Кунграду⁸.

Изучение городов низовьев Амударьи получило импульс в связи с завоеванием Российской империей края. Специальное изучение истории Кунграда содержится в русских источниках. Поручик Оренбургского драгунского полка Д. Гладышев в 1740 г. дал сведения об Аральском владении и его городах. В показаниях геодезиста И. Муравина содержатся сведения о хозяйстве и торговле аральцев, описания их одежды и быта⁹. Сведения о взаимоотношениях жителей Аральского (Кунградского) владения с соседними каракалпаками, туркменами, казахами, о междугородских связях Хорезмского оазиса содержатся в работах П. И. Рычкова, Ст. Руссова, Бланкенагеля¹⁰. В работе Н. Муравьева содержатся сведения о борьбе правителя Кунграда Торемурата-Суфи с хивинскими ханами¹¹. Важные наблюдения, относящиеся к первой четверти XIX в., о численности, занятиях, торговле с соседними народами каракалпаков, населявших окрестности г. Кунграда, имеются в «Рассказе пленника Ф. Грушина» В. Даля¹². В перечне городов ханства, составленном в процессе поездки, осуществленной посольством Г. Данилевского, имеется описание городов низовьев Амударьи, в том числе Кунграда, Ходжейли и др., данные об их месторасположении, народона-

селении, численности домов, лавок и другие данные¹³. Описание г. Кунграда, его достопримечательностей, сведения о занятиях его жителей, видах строений, торговле и т.д. находим в статьях и очерках участников дипломатической миссии Н. Игнатьева – Н. Залесова, М. Г. Черняева, Е. Я. Килевейна, М. И. Галкина и др.¹⁴

Начальник Аральской флотилии А. И. Бутаков дважды в – 1858 и в 1859 г. – побывал в г. Кунграде. В 1858 г. он побывал в составе миссии Н. Игнатьева, а в 1859 г. по поручению русского правительства, А. Бутаков оказал помощь осажденным ханскими войсками жителям г. Кунграда во время восстания кунградцев 1858–1859 гг. А. Бутаков подробно описал ход событий восстания кунградцев и привел сведения о народонаселении г. Кунграда и его окрестностей¹⁵.

Один из наиболее удобных путей, ведущих в Хивинское ханство, проходивших через территорию г. Кунграда, описал В. Григорьев. Наряду с этим, в его описании имеются сведения о занятиях и хозяйстве кунградцев, в частности о земледелии, скотоводстве и рыболовстве населения г. Кунграда и его окрестностей¹⁶.

Большое количество публикаций русских исследователей по истории Кунграда выходит в свет после завоевания ханства в 1873 г. Россией. В июле 1873 г. А. Кун вместе с М. Н. Богдановым и И. Краузе посетил г. Кунград и здесь им были сделаны записи «Кунградские роды», «Предание о Кунграде» и др.

Ряд его статей, опубликованных в печати в 1873–1874 гг., содержат весьма ценные сведения о ремесле, налоговой системе, городах и населении Хивинского ханства¹⁷. Ценные данные о занятиях жителей окрестностей г. Кунграда, об охоте, рыболовстве, орудиях ловли рыбы и другие сведения содержатся в трудах И. Краузе и М. Н. Богданова¹⁸. Данные о населении г. Кунграда, виде селений в его окрестностях, а также об ирригационных сооружениях в г. Кунграде сообщает участник хивинского похода 1873 г. А. В. Каульбарс¹⁹. Отрывочные сведения о г. Кунграде и его окрестностях содержатся в письмах, воспоминаниях, дневниках других участников хивинского похода 1873 г.: М. Венюкова, А. Арского, В. Троцкого, М. Алиханова-Аварского²⁰. Н. И. Веселовский упоминает о борьбе кунградского правителя Торемурата-Суфи с Мухаммед-Рахим ханом (1806–1825) в начале XIX в. и о восстании в г. Кунграде в 1858–1859 гг.²¹ В работах полковника Белявского и В. Александрова есть сведения об управлении, народонаселении, торговле и другие данные о городе Кунграде²². Участником экспедиции для изучения возможности прокладки железнодорожной линии Александров–Гай–Чарджоу М. Н. Чернышевским были сделаны несколько снимков наиболее интересных уголков Кунграда и оставлен дневник²³. А. Е. Россикова, А. Никольский, побывавшие в Петроалександровске, Нукусе, Кунграде, не только описывают эти города и базары, но и приводят сведения о богатой

природе тугаев, находящихся в его окрестностях²⁴.

Важный этап в изучении истории городов низовьев Амударьи связан с деятельностью Хорезмской археолого-этнографической экспедиции (1936 железнодорожной линии Александров–Гай–Чарджоу 1976). Член экспедиции Я. Г. Гулямов, изучая систему орошения в Хорезме, воздает должное геостратегическому месторасположению Кунграда и становлению его как важного военного и торгово-экономического пункта Северного Хорезма²⁵.

Большое значение имеют работы Б. В. Андрианова, Ю. Э. Брегея, К. Л. Задыхиной, впервые введших в научный оборот сведения хивинских архивов о Кунграде²⁶. В работах С. К. Камалова хронологически прослеживается ход политических событий в Кунградском владении, введены в оборот документы восстания 1858–1859 гг., имеются сведения о ремесле, торговле, социальном положении горожан Кунграда²⁷. В работах У. Х. Шалекенова и М. У. Шалекенова показана роль г. Кунграда в исторической судьбе, в экономических и культурных взаимоотношениях казахов, узбеков, туркмен и каракалпаков²⁸.

Систематизируя разрозненные археологические, этнографические и фольклорные источники, Х. Есбергенов впервые в отечественной историографии попытался установить месторасположение исторических памятников г. Кунграда и его окрестностей и возраст города²⁹.

В работе А. Аскарлова и Т. Ширинова, посвященной проблемам

ранней урбанизации Центральной Азии, приводится количественный, структурно-морфологический, функциональный анализ понятия «город», дается характеристика раннего города, градообразующие факторы. Формирование раннегородской культуры, урбанизационный процесс связаны с оазисной системой расселения, ирригационным земледелием, ремеслом и торговлей³⁰. Актуальным проблемам исторической науки в области изучения истории городов посвящена работа А. М. Белленицкого, И. Б. Бентовича, О. Г. Большакова, рассматривающая вопросы возникновения городов, подробно характеризуется культура эпохи раннего средневековья, освещены внутренняя структура города, его социальная стратификация и место в политической системе страны в целом³¹. Проблеме изучения истории городов посвящен сборник «Позднефеодальный город Средней Азии», где рассматриваются вопросы о роли среднеазиатского города как центра ремесла, торговли, культуры, социального состава его населения, народных движений, специфики городского строя. Здесь же изучаются проблемы ремесленного производства товарно-денежных отношений; структуры города роли монументальной архитектуры в системе позднефеодальных городов Средней Азии³².

О. А. Сухарева и Н. О. Турсунов, затрагивая вопросы взаимодействия населенного пункта – от крупного города до маленького селения – жилища, устанавливали критерии для выделения города, торгового селе-

ния, различных типов сельских поселений, выделяя среди городов Хорезма наряду с Хивой, Новым Ургенчем и Хазараспом и город Кунград³³. И. Инамов на основе письменных источников XVIII–XIX вв. анализирует торгово-экономическое развитие городов, ремесленное производство и занятия их жителей низовьев Амударьи³⁴. Большое значение имеет исследование М. М. Мамбетуллаева, показывающее сложение городов Южного Хорезма и определяющее их историческое место в истории древнехорезмийского государства³⁵. Известный археолог определил возраст Хивы – 2500 лет. Истории развития городов Хивинского ханства, в состав которого входили и некоторые города Каракалпакстана, в конце XIX – начале XX вв. посвящена статья А. С. Садыкова³⁶.

Интересные данные неоднократного изменения течения реки Амударьи, на берегу которой и находится г. Кунград, наблюдал на основе богатого комплекса литературы и источников К. Сарыбаев, хронологически восстановивший картину интенсивного обводнения Амударьей западного бассейна Сарыкамыш, Айбугир, окрестности Кунграда с XII в., а с конца XVI в. до начала XIX в. – восточный бассейн³⁷.

Интересные данные каракалпакского фольклора о Кунградском восстании 1858–1859 гг. находит М. Тлеумуратов, изучая исторические песни XIX в.³⁸ Б. Шамамбетов и О. Юсупов систематизировали исторические источники по истории народов Узбекистана и Каракал-

пакстана в целом, по Кунградскому владению³⁹.

С 1995 г. по сегодняшний день на территории Каракалпакстана работает международная «Каракалпакско-Австралийская археологическая экспедиция», благодаря усилиям которой открыто множество древних городов края⁴⁰.

На сегодняшний день наиболее полно разработана история первого европеизированного города на берегу Амударьи – Турткуля⁴¹. История столицы Республики Каракалпакстан – Нукуса – также получила свое заметное отражение в современной историографии⁴². Достоверно воссоздана история Кунграда⁴³. Также создана наиболее полная картина возникновения города Чимбая как административного, политического

и культурного центра Правобережной Каракалпакии⁴⁴. По мнению некоторых исследователей, история города Ходжейли связана с древним Миздахканом⁴⁵.

Таким образом, в изучении истории городов низовьев Амударьи есть, несомненно, большие достижения. Тем не менее, в перспективе необходимо уделять большое внимание следующим проблемам: 1. Создание целостного очерка истории появления и развития городов в низовьях Амударьи наподобие очерков, подготовленных учеными Института истории АН РУз⁴⁶. 2. Нужно подготовить популярные очерки по истории городов низовьев Амударьи в условиях расширения туризма в Хорезмском оазисе. Небольшой опыт издания таких книг у нас есть⁴⁷.

Сведения об авторе: Сайманов Султанбай Сыргабаевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Узбекистана и Каракалпакстана Каракалпакского государственного университета, e-mail: sultan_71@mail.ru.

Аннотация: Статья посвящена историографии истории городов низовьев Амударьи. Города Каракалпакстана имеют свою древнюю историю и являются частью славной истории края. Их удобное географическое месторасположение давало возможность развиваться в экономическом отношении. Они располагались на стыке Запада и Востока, тем самым были связующим торговым звеном. Такие города Каракалпакстана, как Кунград, Ходжейли имели большие базары. Вместе с тем, г. Кунград был первым пунктом, который принимал торговые караваны, дипломатические миссии, которые шли из России в среднеазиатские ханства. Вследствие этого, они имели как экономическое, так и политическое и культурное значение.

Ключевые слова: историография, города Каракалпакстана, дипломатические миссии, Кунградское владение, Хивинское ханство, русские источники, урбанизационные процессы.

Abstract: The article deals with the historiography of the history of the towns of the lower Amu Darya. The towns of Karakalpakstan have their ancient history and part of the great history of the region. Their geographical location lead to the economic development of the towns. They were located at the junction of the West and the East, thereby being a connecting trading link. The towns of Karakalpakstan as Kungrad and Khojeyli had large bazaars. At the same time, Kungrad was the first point to accept trade caravans, diplomatic missions from Russia to the Central Asian khanates. As a result of this, they had both economic, political and cultural significance.

Keywords: historiography, towns of Karakalpakstan, diplomatic missions, Kungrad possession, Khiva Khanate, russian sources, urbanization process.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Rtveladze E. Civilizations, states, cultures of Central Azia. – Tashkent, 2005; Хорезм в истории государственности Узбекистана. – Ташкент: Изд-во Ўзбекистон файласуфлари миллий жамияти, 2013; Кдырниязов М.-Ш., Ягодин В. Н., Мамбетуллаев М. М., Сагдуллаев А. С., Кдырниязов О.-Ш. История цивилизации Хорезма. – Нукус: Каракалпакстан, 2017 и др.
- 2 Бируни Абу Райхан. Памятники минувших поколений. Избранные произведения. – Ташкент, 1957. Т. 1; Великая степь в античных и византийских источниках. – Алматы, 2005; Ибн Хордадбек. Книга путей и стран. – Баку, 1986; Наршахи. Бухоро тарихи. – Тошкент, 1991; Худуд ул-олам (Мовароуннахр тавсифи. – Тошкент, 2008; Ахмедов Б. А. Ўзбекистон тарихи манбалари. – Тошкент, 2001 и др.
- 3 Абулгази Бахадурхан. Родословное древо тюрков. – Казань, 1914.
- 4 Иванов П. Архив хивинских: ханов. – Ленинград, 1940; Иванов П. Очерки истории каракалпаков // Материалы по истории каракалпаков: Сборник. – Москва–Ленинград, 1935; Иванов П. История царствования Сейид-Мухаммед хана (1856–1865 гг.) // Материалы по истории каракалпаков: Сборник. – Москва–Ленинград, 1935. С. 91–134.
- 5 Шермухаммад Мунис, Мухаммадризо Огахий. Фирдавс ул-икбол. Бахтлар боги. Энг кадимги даврдан 1825 йилгача бўлган Хоразм тарихи. Нашрга тайёрловчилар: Нусратилло Жумахўжа, Сафарбой Рўзимбоев. Масъул муҳаррир Нусратилло Жумахўжа. – Тошкент: Ўқитувчи, 2010.
- 6 Самойлович А. Н. Сокращенный перевод отрывков из хивинских хроник XIX в. о хивинско-каракалпакских отношениях // Материалы по истории каракалпаков: Сборник. – Москва–Ленинград, 1935. С. 135–150.
- 7 Вамбери А. Путешествие по Средней Азии. – Москва, 1867; Вамбери А. Очерки Средней Азии. – Москва, 1868.
- 8 Камалов С. К. Вамбери о каракалпаках (на каракалпакском языке). – Нукус, 1995.
- 9 Поездка из Орска и обратно, совершенная в 1740–1741 гг. поручиком Гладышевым и геодезистом Муравьиным. – Санкт-Петербург, 1851.
- 10 Рычков П. Топография Оренбургской губернии. – Оренбург, 1762; Рычков П. История Оренбургская (1730–1750 гг.). – Оренбург, 1896; Руссов Ст. Путешествие из Оренбурга в Хиву самарского купца Д. Рукавкина // Журнал Министерства внутренних дел Российской империи. 1839. № 3; Путевые заметки майора Бланкенагеля о Хиве в 1793–1794 гг. // Записки географического общества. 1858. № 12. С. 103.
- 11 Путешествие в Туркмению и Хиву в 1819–1820 гг. Н. Муравьева. – Москва, 1822.
- 12 Даль В. Рассказ пленника Ф. Грушина / Полное собрание сочинений. – Санкт-Петербург–Москва, 1898. Т. 7.
- 13 Данилевский Г. Описание Хивинского ханства. – Санкт-Петербург, 1851.
- 14 Миссия в Хиву и Бухару в 1858 г. флигель-адъютанта Н. Игнатьева. – Санкт-Петербург, 1897; Залесов Н. Письмо из Хивы // Сборник статей о Средней Азии. – Ташкент 1900. Т. 1; Низовья Амударьи до Кунграда. Из записок подполковника М. Г. Черняева // Туркестанские ведомости. 1873. № 3; Килевейн Е. Отрывок из путешествия в Хиву и некоторые подробности о ханстве во время правления Сейид-Мухамед хана 1856–1865 гг. // Санкт-Петербург, 1871; Галкин М. Этнографические и исторические материалы по Средней Азии и Оренбургскому краю. – Москва, 1868; Н-ь. От Айбугирского залива до Кунграда // Уральские войсковые ведомости. 1868. № 9.
- 15 Бутаков А. Эпизод из современной истории Средней Азии // Туркестанский сборник. 1869. Т. 5.
- 16 Григорьев В. Описание Хивинского ханства и дороги туда из Сарайчиковой крепости // Сборник материалов о Русском Туркестане. – Ташкент, 1871.
- 17 Кун А. Заметки о податях Хивинского ханства // Туркестанские ведомости. 1873. № 32; Кун А. Доходы Хивинского ханства // Туркестанские ведомости. 1873. № 32; Кун А. Порядок взимания податей в Хивинском ханстве // Туркестанские ведомости. 1873. № 33; Кун А. Культурный оазис Хивинского ханства // Туркестанские ведомости. 1874. № 6.
- 18 Краузе И. О хивинском земледелии. – Санкт-Петербург, 1874. Известия русского географического общества. Т. XI. № 1; Богданов М. Очерки природы Хивинского ханства и пустыни Кызыл-Кум. – Ташкент, 1882.

19 Каульбарс А. Низовья Аму-Дарьи, описанные по собственным исследованиям в 1873 г. // Известия русского географического общества. 1881. Т. IX.

20 Венюков М. Опыт военного обозрения русских границ.– Санкт-Петербург, 1873; Арский А. Степь и оазис // Русский вестник. 1879. № 7; Материалы для описания хивинского похода 1873 г., составленные под редакцией ген-лейт. В. Троцкого.– Ташкент, 1881; Алиханов-Аварский М. Поход в Хиву в 1873 г.– Санкт-Петербург, 1899.

21 Веселовский Н. Очерк историко-географических сведений о Хивинском ханстве.– Санкт-Петербург, 1877.

22 Исследование пути от залива Цесаревича (Мертвый Култук) через Усть-Урт до Кунграда, произведенное в 1884 г. // Сборник географических, топографических и статистических материалов по Азии.– Санкт-Петербург, 1885. Вып. XV; Александров В. Записка о новом пути от г. Кунграда к заливу Мертвый Култук на Каспийском море // Туркестанский сборник. Т. 538; Александров В. Зимняя поездка из Ташкента в Усть-Урт в 1882 г. // Туркестанский сборник. Т. XIV.

23 Жукова Л., Левтеева Л. Дневник участника экспедиции 1899 г., занимавшейся изучением возможности прокладки железнодорожной линии Александров–Гай–Чарджоу // Вестник ККФАН УзССР. 1973. № 4; Жукова Л., Левтеева Л. Низовья Амударьи на фотографиях XIX в. // Вестник ККФАН УзССР. 1975 № 1.

24 Россикова А. Е. По Аму-Дарье от Петро-Александровска до Нукуса // Русский вестник. 1902. Т. 280. С. 562–588; Никольский А. Летние поездки натуралиста в Туркестане, на Ледовитом океане, в Северной Персии, на Сахалине.– Ташкент, 1924.

25 Гулямов Я. Г. История орошения Хорезма с древнейших времен до наших дней.– Ташкент: Узгосиздат, 1957.

26 Андрианов Б. Этническая территория каракалпаков в Северном Хорезме // Труды Хорезмской археолого-этнографической экспедиции АН СССР.– Москва, 1958. Т. 3; Брегель Ю. Документы архива хивинских ханов по истории и этнографии каракалпаков.– Москва, 1967; Задыхина К. Узбеки дельты Амударьи.– Москва, 1952.

27 Камалов С. К. Социально-экономическое и политическое положение каракалпаков в XVIII–XIX веках. Автореф. дисс... д. и. н.– Ташкент, 1967; Камалов С. К. Каракалпаки в XVIII–XIX веках.– Ташкент, 1968; Камалов С. К. 1858–1859 жыллардагы Қоңырат көтерілісі хакында // Эмиўдәрья. 1959. № 8; Камалов С. К. Новые данные о Кунградском восстании 1858–1859 гг. // Вестник ККФАН УзССР. 1965. № 1.

28 Шалекенов У. Х. К вопросу о взаимоотношениях казахских племен с оседлым и полуседлым населением Хорезма в XVIII–XIX вв.– Москва, 1964; Шалекенов У. Х. Казахи низовьев Амударьи.– Ташкент, 1966; Шалекенов М. У. Взаимоотношения народов Приаралья в XVIII – начале XX вв. (1917 г.). Автореф. дисс... д. и. н.– Алматы, 1996.

29 Есбергенов Х. Қоңырат. Тарийхый хэм мәдений естеликлери.– Нөкис, 1993.

30 Аскарлов А. Ширинов Т. Ранняя городская культура эпохи бронзы юга Средней Азии.– Ташкент: Фан, 1973.

31 Белленицкий А. М., Бентович И. В., Большаков О. Г. Средневековый город Средней Азии.– Ташкент: Фан, 1973.

32 Позднефеодальный город Средней Азии.– Ташкент: Фан, 1990.

33 Сухарева А. А., Турсунов Н. О. Из истории городских и сельских поселений Средней Азии во второй половине XIX – начале XX вв. // Жилище народов Средней Азии и Казахстана.– Ташкент: Фан, 1982. С. 10–48.

34 Инамов И. Города низовьев Амударьи в прошлом // Научные работы и сообщения АН УзССР.– Ташкент, 1960. Кн. 1. С. 239–250.

35 Мамбетуллаев М. История культуры Южного Хорезма античной эпохи (города и поселения в IV в. до н. э. – IV в. н. э.). Автореф. дисс. ... д. и. н.– Ташкент, 1994.

36 Садыков А. С. Города Хивинского ханства в конце XIX – начале XX вв. // Материалы по истории и археологии Узбекистана. Научные труды ТашГУ.– Ташкент, 1973. Вып. 441.

37 Сарыбаев К. История орошения Каракалпакстана.– Нукус: Каракалпакстан, 1995.

38 Тлеумуратов М. Қарақалпақ поэзиясы тарийхый дерек.– Нөкис, 1994.

39 Шамамбетов Б., Юсупов О. Өзбекстан хэм Қарақалпақстан халықлары тарийхы бойынша дереклер.– Нөкис, 1995.

- 40 История и археология Приаралья.– Нукус: Билим, 2009. № 1.
- 41 Камалов С.К., Кошанов А., Хаджиев Г. Тўрткуль – Қарақалпақстанның биринши пайтахты.– Нөкис, Қарақалпақстан, 1993; Нуржонов К. Тўрткуль тарихидан.– Урганч: Хоразм, 1993; Хожагелдиев А. Славная летопись Тўрткуля.– Нукус, 1993.
- 42 Татыбаева В.Х. Нукус – столица Каракалпакской АССР. История основания и развития города.– Нукус: Каракалпақстан, 1979; Қарақалпақстан Республикасының пайтахты Нөкис қаласына 60 жыл. / В.Н. Ягодин, Х. Есбергенов, А. Кошанов, П. Муратова.– Нөкис: Қарақалпақстан, 1992; Кунназаров К. Нөкис қаласының қурылуы тарихы.– Нөкис: Қарақалпақстан, 2003; Есбергенов Х., Нуржанов С., Ходжаниязов Г., Ягодин В. Қарақалпағистон Республикасининг пайтахти Нукус: қадимий ва новкирон шаҳар.–Ташкент, 2002; Есназарова З.Б. История города Нукус периода независимости.– Нукус, 2012.
- 43 Сайманов С.С. Город Кунград и Аральское владение в XVII веке // Вестник Каракалпакского отделения АН РУз. 1996. № 4. С. 145–146; Его же. Город Кунград в сообщениях рутешественников и ученых XIX в. // Вестник Каракалпакского отделения АН РУз. 1997. № 1–2. С. 102–104.
- 44 Айымбетов Қ. Өткен күнлерден елеслер.– Нөкис: Қарақалпақстан, 2008; Камалов С.К., Есбергенов Х., Мамбетуллаев М. Основание и развитие города Чимбая // Вестник ККФАН УзССР. 1986. № 1. С. 46–50; Есбергенов Х. Шахтемир – предшественник города Чимбая // Тезисы докладов научно-практической конференции «Шахтемир–Чимбай».– Нукус, 1995; Пайзуллаев О. Шымбай изертлениулер хам аңызларда.– Нөкис: Қарақалпақстан, 1993; Кудияров А., Раматуллаев М. Шымбай тарихы ҳаққында.– Нөкис, 2013; Кудияров А.Р. История города Чимбая (XIX – начало XX вв.).– Нукус: Илим, 2019.
- 45 Ягодин В.Н., Ходжайов Т.К. Некрополь древнего Миздахкана.– Ташкент, 1970; Ходжейли – древнейший город Республики Каракалпақстан // Тезисы докладов научно-практической конференции.– Ходжейли, 1994.
- 46 Хатамова М. Ўзбекистон шаҳарлари VI–VIII асрларда.– Тошкент, 2017; Мамадалиев Х. Ўзбекистон шаҳарлари IX–XII асрларда.– Тошкент, 2017; Тогаева А. Ўзбекистонда урбанизация жараёнлари ва шаҳар маданияти муаммолари (1950–1990 йиллар).– Тошкент, 2017; Зияева Д. Ўзбекистон шаҳарлари XIX асрнинг иккинчи ярми – XX аср бошларида: шаҳар маданияти ва урбанизация жараёнлари.– Тошкент, 2017; Ўзбекистонда замонавий шаҳар маданияти (1991–2016 йиллар).– Тошкент, 2017.
- 47 Хожаниязов Ф., Ҳәкимиязов Ж. Қарақалпақстанның әжайып жети естелиги.– Нөкис, 2004.